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Exercice 1 : Q.C.M. 4 point(s)

x

signe de

f ′(x)

variations de

f

−∞

3

1

0

−1

+∞

5

−∞

11

0

7

+∞

−∞

− + + +

1) D’après le tableau, la bonne affirmation est :

❒ lim
x→+∞

f (x) = 5

❒✓ lim
x→5, x>5

f (x) =−∞

❒ lim
x→3

f (x) =−∞

❒ lim
x→−∞

f (x) =+∞

2) D’après le tableau, la courbe C :

❒✓ admet une asymptote horizontale.

❒ n’admet aucune asymptote verticale.

❒ admet une asymptote oblique.

❒ admet deux asymptotes verticales distinctes.

3) Au point d’abscisse 1, la courbe C :

❒ admet une tangente d’équation x =−1

❒✓ admet une tangente d’équation y =−1

❒ n’admet pas de tangente horizontale.

❒ admet une tangente d’équation y = x −1

4) SurR− {5}, l’équation :

❒ f (x) = 2 admet au plus 3 solutions.

❒ f (x) =−1 admet exactement 1 solution.

❒ f (x) =−5 n’admet aucune solution.

❒✓ f (x) = 7 admet exactement 2 solutions.

On considère désormais la fonction g définie sur R et
représentée par la courbe Γ dans le repère ci-contre. La
droite ∆ est la tangente à la courbe au point de coor-
données (-2 ;2) et sont également tracées, une tangente
horizontale et une asymptote. De plus, nous savons que
la fonction g est la dérivée d’une fonction h définie sur le
même intervalle.

5) D’après la représentation graphique :

❒ g ′(−2) = 2

❒✓ g ′(−2) =−3

❒ g ′(−2) = 0

❒ g ′(−2) =−4

6) D’après la représentation graphique :

❒✓ g ′(x) Ê 0 pour x ∈ [−1 ; +∞[

❒ g ′(x) Ê 0 pour x ∈R
❒ g ′(x) < 0 pour x ∈ ]−∞ ; 0[

❒ g ′(x) < 0 pour x ∈ ]−∞ ; −1]
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7) Par lecture graphique, l’équation de ∆ est :

❒ y =−2x −4

❒ y =−2x +2

❒✓ y =−3x −4

❒ y =−4x +2

8) D’après les renseignements dont nous disposons sur la fonction h :

❒ elle est strictement décroissante pour x É−1.

❒ elle est décroissante puis croissante.

❒✓ elle est strictement croissante surR.

❒ on ne peut rien dire sur les variations de la fonction h.



Exercice 2 : Techniques d’étude de fonction 11 point(s)

1. Les limites de f :

– en +∞, la limite d’un quotient est celle des
termes de plus haut degré donc : lim

x→∞

f (x) =

lim
x→∞

x3

x2
= lim

x→∞

x =∞.

– x étant très proche mais supérieur à 1, x2
−1 est

très proche de zéro et positif ; le numérateur est
lui très proche de 13

− 5 × 12
+ 14 = 10, nombre

positif. Par conséquent, le quotient est très grand

et positif et lim
x→1

f (x) =+∞.

2. Lorsque pour une valeur de la variable x la fonction
a pour limite l’infini, sa courbe admet une asymp-
tote verticale, ici x = 1.

3. Réduisons l’expression au même dénominateur :

x −5+
x +9

x2
−1

=
(x −5)(x2

+1)+ x +9

x2
−1

= f (x)

4. lim
x→+∞

(

x +9

x2
−1

)

= lim
x→+∞

( x

x2

)

= lim
x→+∞

(

1

x

)

= 0

5. – f (x) = ax + b + r (x) avec a = 1, b = −5 et

lim
x→+∞

x +9

x2
−1

= 0 donc la droite D d’équation y =

x −5, est asymptote à la courbe C en +∞.
– r (x) est positif sur I donc la courbe C est au-

dessus de l’asymptote D en +∞.

6. La dérivée : f ′(x) = 1+
(x2

−1)−2x(x +9)

(x2
−1)2

f ′(x) =
x4

−2x2
+1+ x2

−1−2x2
−18x

(x2
−1)2

f ′(x) =
x4

−3x2
−18x

(x2
−1)2

.

7. Développons le numérateur :
x(x −3)(x2

+3x +6)

(x2
−1)2

=
x4

−3x2
−18x

(x2
−1)2

8. D’après le croquis (en bas, ci-contre) obtenu sur
calculatrice avec Y=(X^2+3X+6),
A(x) = x2

+3x +6 est positif.

9.

x −∞ 0 3 +∞

x − − 0 + + + +
x −3 − − − − 0 + +
x(x −3) + + 0 − 0 + +

10. – Nous avons vu que pour le numérateur de f ′(x),
(x2

+3x+6) était toujours positif donc le signe de
f ′(x) sur I se lit sur le tableau qui précède.

– Les limites ont été montré au début
– Le calcul de f (3) nous donne le minimum −0,5.

11. D’après le tableau de variations sur [1 ; 3] la fonc-
tion f est continue et strictement décroissante de
+∞ à −0,5 donc cette équation admet une solution
unique : α≈ 2,26.
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Y=(X^3−5X^2+14)/(X^2−1)

Exercice 3 : Étude de fonction appliquée à l’économie 5 point(s)

1. Les valeurs de q (des milliers de mouches) sont dans I= [1 ; 12].

2. C ′(q) = 2,25q2
−15q −11. C’est un polynôme de degré 2 donc qui se factorise, éventuellement, en calculant ∆=

152
−4×2,25×(−11) = 324 = 132.∆ est positif donc C ′(q) admet deux racines ; a = 2,25 positif donc la parabole est

orientée vers les positifs et par conséquent, nous avons le tableau de signes :
x 1 7,33 12
C ′(q) − − 0 + +

donc la fonction est décroissante sur [1 ; 7,33] et croissante sur [7,33 ; 12].

3. C (7,33) ≈ 212 donc c’est en fabriquant 7 330 mouches que la dépense sera minimale : 212¤.
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